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Η Αλάγθε Οκαδνπνίεζεο 
 

Πνιιέο θνξέο έρνπκε πιεξνθνξίεο δηαθνξεηηθνύ ηύπνπ νη νπνίεο όκσο 

έρνπλ κεγάιε ζρέζε κεηαμύ ηνπο. 

 

Παξάδεηγκα 

 Θέινπκε λα θξαηήζνπκε κηα ζπιινγή από θνηηεηέο όπνπ ν θάζε θνηηεηήο 

έρεη 

 

• αξηζκό κεηξώνπ 
 
• όλνκα 
 
• ειηθία 
 

Υαξνθόπεην Παλεπηζηήκην 

 

2/44 

 



Εγγξαθέο 
 

Η C καο παξέρεη ηελ δπλαηόηεηα λα θηηάμνπκε εγγξαθέο νη νπνίεο 

νκαδνπνηνύλ άιινπο ηύπνπο. 

 

1 

 

struct  student 
 

2 

 

{ 
 

3 

 

int   AM ; 
 

4 

 

char  name [ 4 0 ] ; 
 

5 

 

int   age ; 
 

6 

 

}; 
 

Η δήισζε απηή θηηάρλεη κηα εγγξαθή ε νπνία πεξηέρεη 2 αθεξαίνπο θαη 1 

πίλαθα κε 40 ραξαθηήξεο. 

 
Αθνύ νξίζνπκε απηή ηελ εγγξαθή κπνξνύκε λα δειώζνπκε κεηαβιεηέο κε 

ηύπν απηήλ ηελ εγγξαθή. 
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Εγγξαθέο 
 

Αθνύ νξίζνπκε κηα 
 

1 #include  < s t d i o . h> 
2 

 3 struct  student 
 4 { 
 5 int   AM ; 
 6 char  name [ 4 0 ] ; 
 7 int   age ; 
 8 }; 
 9 

 10 main ( ) 
 11 { 
 12 struct  student  s1 ; 
13 

 14 return  0 ; 
 15 } 
 

εγγξαθή, κπνξνύκε λα 

δειώζνπκε 

 κεηαβιεηέο κε ηύπν 

ηελ εγγξαθή απηή. 

 
Ο θώδηθαο νξίδεη κηα 

κεηαβιεηή κε ηύπν 

ηελ εγγξαθή 

 struct student θαη 

όλνκα s1. 
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Εγγξαθέο 
 

1 #include  < s t d i o . h> 
2 

 3 

 
struct  student 
 4 

 

{ 
 5 

 

int   AM ; 
 6 

 

char  name [ 4 0 ] ; 
 7 

 

int   age ; 
 8 

 

}; 
 9 

 10 

 

main ( ) 
 11 

 

{ 
 12 

 

struct  student  s1 ; 
 13 

 14 

 
return  0 ; 
 15 

 

} 
 

Δειώλνληαο ηελ κεηαβιεηή s1 έρνπκε νπζηαζηηθά δειώζεη κηα κεηαβιεηή 
 πνπ πεξηέρεη 2 αθεξαίνπο θαη 1 πίλαθα 40 ραξαθηήξσλ. 
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Αξρηθνπνίεζε Εγγξαθώλ 
 

• Όπσο όιεο νη κεηαβιεηέο ζηελ C νη εγγξαθέο δελ αξρηθνπνηνύληαη 

θαηά ηελ δήισζε. 

 • Μπνξνύκε όκσο λα ηηο αξρηθνπνηήζνπκε κε ηξόπν παξόκνην κε απηόλ 

πνπ ρξεζηκνπνηνύκε γηα ηνπο πίλαθεο. 

 

1 #include  < s t d i o . h> 
 2 

 3 

 
struct  student 
 4 

 
{ 
 5 

 

int   AM ; 
 6 

 

char  name [40] ; 
 7 

 

int   age ; 
 8 

 

}; 
 9 

 10 

 

main ( ) 
 11 

 

{ 
 12 

 

struct  student  s1  =  { 1 ,  "John" , 20}; 

13 

 14 

 
return  0 ; 
 15 

 

} 
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Πξνζπέιαζε Εγγξαθώλ 
 

Οη εγγξαθέο είλαη κηα ζπιινγή κεηαβιεηώλ. Σηο κεηαβιεηέο απηέο 

κπνξνύκε λα ηηο πξνζπειάζνπκε. 

 

Γηα λα πξνζπειάζνπκε κηα κεηαβιεηή ζε κηα εγγξαθή ρξεζηκνπνηνύκε ην 

όλνκα ηεο κεηαβιεηήο ηεο εγγξαθήο, κηα ηειεία θαη κεηά ην όλνκα ηεο 

κεηαβιεηήο πνπ ζέινπκε λα πξνζπειάζνπκε. 
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Πξνζπέιαζε Εγγξαθώλ 
 

Γξάθνληαο s1.name 

 
1 #include  < s t d i o . h> 
2 

 3 struct  student 
 4 { 
 5 int   AM ; 
 6 char  name [ 4 0 ] ; 
 7 int   age ; 
 8 }; 
 9 

 10 main ( ) 
 11 { 
 12 struct  student  s1  =  { 1 ,  "John" , 21}; 
 13 

 14 printf ( "AM␣=␣%d\n" ,  s1 . AM ) ; 
 15 printf ( "name␣=␣%s\n" ,  s1 . name ) ; 
 16 printf ( "age␣=␣%d\n" ,  s1 . age ) ; 
17 

 18 return  0 ; 
 19 } 
 

έρνπκε πξόζβαζε 

ζηελ κεηαβιεηή name 

πνπ βξίζθεηαη κέζα 

ζηελ εγγξαθή s1. 

 

Με ηνλ ίδην ηξόπν 

κπνξνύκε λα θάλνπκε 

αλάζεζε. Γηα 

 παξάδεηγκα 
 γξάθνληαο s1.age = 22 

κπνξνύκε λα 

 αιιάμνπκε ηελ ειηθία. 
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Πξνζπέιαζε Εγγξαθώλ 
 

Δειώλνληαο δύν 
 

1 #include  < s t d i o . h> 
2 

 
3 struct  student 
 4 { 
 5 int   AM ; 
 6 char  name [ 4 0 ] ; 
 7 int   age ; 
 8 }; 
 9 

 10 main ( ) 
 11 { 
 12  struct  student  s1  =  { 1 ,  "John" , 21} 
 13 struct  student  s2  =  { 2 ,  "Mary ", 23} 
14 

 15 printf ( "AM␣=␣%d\n" ,  s1 . AM ) ; 
 16 printf ( "name␣=␣%s\n" ,  s1 . name ) ; 
 17 printf ( "age␣=␣%d\n" ,  s1 . age ) ; 
 18 printf ( "\n" ) ; 
19 

 20 printf ( "AM␣=␣%d\n" ,  s2 . AM ) ; 
 21 printf ( "name␣=␣%s\n" ,  s2 . name ) ; 
 22 printf ( "age␣=␣%d\n" ,  s2 . age ) ; 
23 

 24 return  0 ; 
 25 } 
 

εγγξαθέο student 

έρνπκε δύν μερσξηζηά 

ζύλνια κεηαβιεηώλ, 

έλα γηα θάζε θνηηεηή. 

 

s1.name είλαη ην όλνκα 
 ηνπ 1νπ θνηηεηή, 
 

ηνπ δεύηεξνπ. 
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Εγγξαθέο θαη Πίλαθεο 
 

Η ρξεζηκόηεηα ησλ δνκώλ θαίλεηαη αθόκε παξαπάλσ ζε ζπλδπαζκό κε ηελ 

ρξήζε πηλάθσλ. 

 

Μπνξνύκε λα δειώζνπκε π.ρ έλα πίλαθα κε 100 θνηηεηέο. 

struct  student  array [ 1 0 0 ] ; 
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Εγγξαθέο θαη Πίλαθεο 
 

Με ηελ ρξήζε πηλάθσλ 
 

1 #include  < s t d i o . h> 
2 

 3 struct  student  { 
 4 int   AM ; 
 5 char  name [ 4 0 ] ; 
 6 int   age ; 
 7 }; 
 8 

 9 main ( ) 
 10 { 

 11 int  i ; 
 12 struct  student  a [ 3 ] = { 
 13 {1 , "Mary" , 21}, 
 14 {2 , "John" , 22}, 
 15 {3 , "Helen" , 18}, 
 16 }; 
 17 

 18 for ( i  = 0; i< 3; i++) { 
 19 printf ( "AM=%d,␣name=%s,␣age=%d\n" , 
 20 a[i ] . AM, a[i ] . name, a[i ] . age ); 
 21 } 
 22 

 23 return  0 ; 
 24 } 
 

κπνξνύκε λα θξαηάκε 

ζπιινγέο από 

 εγγξαθέο θαη λα ηηο 

ρεηξηδόκαζηε κε 

 επαλαιήςεηο. 
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Εγγξαθέο θαη Δείθηεο 
 

Όπσο κε όινπο ηνπο ηύπνπο, κπνξνύκε λα νξίζνπκε έλα δείθηε ζε κηα 

εγγξαθή. 

 

1 #include  < s t d i o . h> 
2 

 3 

 
struct  student  { 
 4 

 
int   AM ; 
 5 

 

char  name [ 4 0 ] ; 
 6 

 

int   age ; 
 7 

 

}; 
 8 

 9 

 

main ( ) 
 10 

 
{ 
 11 

 

struct  student  s  =  { 1 ,  "Mary" , 21}; 
 

 

12 

 

struct  student  * ptr  =  &s ; 
 13 

 14 

 

return  0 ; 
 15 

 
} 
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Πξνζπέιαζε Εγγξαθώλ κέζσ Δεηθηώλ 
 

Η πξόζβαζε όκσο ησλ κειώλ κηαο εγγξαθήο κέζσ ελόο δείθηε δελ γίλεηαη 

πιένλ κε ηνλ ηειεζηή κέινπο εγγξαθήο (ηειεία), αιιά κε ηνλ ηειεζηή 

δείθηε εγγξαθήο (->) όπσο θαίλεηαη παξαθάησ. 

 

1 #include  < s t d i o . h> 
 2 

 3 

 

struct  student  { 
 4 

 

int   AM ; 
 5 

 

char  name [ 4 0 ] ; 
 6 

 

int   age ; 
 7 

 

}; 
 8 

 9 

 

main ( ) 
 10 

 

{ 
 11 

 

struct  student  s  =  { 1 ,  "Mary" , 21}; 
 

 

12 

 

struct  student  * ptr  =  &s ; 
 13 

 14 

 

printf ( "AM=%d,␣name=%s,␣age=%d\n" ,  ptr−>AM ,  ptr−>name ,  ptr−>age ) ; 

 15 

 16 

 

return  0 ; 
 17 

 

} 
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Πξνηεξαηόηεηα Σειεζηώλ 
 

1 παρενθέζεις: (), [], . , −>, expr++ ή expr−− 
 Τπνινγίδνληαη πξώηα, από ηα αξηζηεξά πξνο ηα δεμηά. Εάλ ππάξρνπλ έλζεηεο 

ππνινγίδνληαη πξώηα νη εζσηεξηθέο. 
 

2 μοναδιαίοι ηελεζηές: +, −, ++expr, −−expr, !, ∗ θαη & 
 Τπνινγίδνληαη από δεμηά πξνο ηα αξηζηεξά. 

 
3 πολλαπλαζιαζμός, διαίρεζη και σπόλοιπο: ∗, /, ή % 
 Τπνινγίδνληαη δεύηεξα από αξηζηεξά πξνο ηα δεμηά. 

 
4 πρόζθεζη, αθαίρεζη: + ή − 
 Εάλ ππάξρνπλ πνιινί, ππνινγίδνληαη από ηα αξηζηεξά πξνο ηα δεμηά. 

 
5 Στεζιακοί: <, >, <=, >= 
 Τπνινγίδνληαη από ηα αξηζηεξά πξνο ηα δεμηά. 

 
6 
 

Ιζόηηηας: ==, ! = 

 Τπνινγίδνληαη από ηα αξηζηεξά πξνο ηα δεμηά. 
 

7 

 

λογικό AND: && Από αξηζηεξά πξνο ηα δεμηά. 

 
8 

 

λογικό OR: || Από αξηζηεξά πξνο ηα δεμηά. 

 
9 
 

εκτώρηζης: =, + =, − =, ∗ =, / =, % = 

 Από δεμηά πξνο ηα αξηζηεξά. 
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Αλαπαξάζηαζε Εγγξαθώλ ζηε Μλήκε 
 

Η αλαπαξάζηαζε ησλ δνκώλ ζηελ κλήκε είλαη σο ζπιινγή ησλ κεηαβιεηώλ 

πνπ απνηεινύληαη. 

 

• Πξέπεη όκσο λα παίξλνπκε ππόςε καο πσο νη ππνινγηζηέο δηαβάδνπλ 

από ηελ κλήκε ζε πνιιαπιάζηα ησλ 4 bytes (ή ησλ 8 ζε 64-bit 

αξρηηεθηνληθέο). 

 
• Ο κεηαγισηηηζηήο ινηπόλ, γηα λα επηηύρεη κέγηζηε ηαρύηεηα πξνζζέηεη 

πνιιέο θνξέο θαη δηάθνξα άρξεζηα bytes, ηα νπνία ρξεζηκεύνπλ ώζηε 

λα ππάξρεη ζσζηή επζπγξάκκηζε. 

 
• ΢ηόρνο ηνπ κεηαγισηηηζηή είλαη γηα βαζηθνύο ηύπνπο (int, float, θ.η.ι) 

λα κελ δεηάεη 2 θνξέο πιεξνθνξία από ηελ κλήκε. 
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Αλαπαξάζηαζε Εγγξαθώλ ζηε Μλήκε 
 

Ελώ έλαο αθέξαηνο έρεη κέγεζνο 4 bytes θαη έλαο 

ραξαθηήξαο έρεη κέγεζνο 1 byte, ε παξαθάησ 

εγγξαθή 

 

struct  test 
{ 
 char  a ; 

 int  b ; 
 }; 

 

έρεη κέγεζνο 8 bytes, αθνύ ν κεηαγισηηηζηήο 

πξνζζέηεη 3 αθόκε κεηά ηνλ ραξαθηήξα a. 

 

Σν πξόβιεκα είλαη 

πσο έλαο αθέξαηνο 

πξέπεη λα μεθηλάεη ζε 

πνιιαπιάζην ηνπ 4. 
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Αλαπαξάζηαζε Εγγξαθώλ ζηε Μλήκε 
 

Ελώ έλαο αθέξαηνο έρεη κέγεζνο 4 bytes θαη έλαο 

ραξαθηήξαο έρεη κέγεζνο 1 byte, ε παξαθάησ 

εγγξαθή 

 

struct  test 
{ 
 char  a ; 

 char  b ; 
 char  c ; 
 int  z ; 
 }; 

 

έρεη κέγεζνο 8 bytes, αθνύ ν κεηαγισηηηζηήο 

πξνζζέηεη 1 αθόκε κεηά ηνλ ραξαθηήξα c. 

 

Σν πξόβιεκα είλαη 

πσο έλαο αθέξαηνο 

πξέπεη λα μεθηλάεη ζε 

πνιιαπιάζην ηνπ 4. 
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Υξήζε Εγγξαθώλ κε ΢πλαξηήζεηο 
 

Μπνξνύκε λα πεξάζνπκε εγγξαθέο ζε ζπλαξηήζεηο όπσο νπνηαδήπνηε 

άιιε κεηαβιεηή. 

 
1 #include  < s t d i o . h> 
2 

 3 

 

struct  student  { 
 4 

 

int  AM ; 
 5 

 

char  name [ 2 0 ] ; 
 6 

 

int  age ; 
 7 

 

}; 
 8 

 9 

 

void  print ( struct  student  s ) 
 10 

 

{ 
 11 

 

printf ( "AM=%d,␣name=%s,␣age=%d\n" ,  s . AM ,  s . name ,  s . age ) ; 

 12 

 

} 
 13 

 14 

 

main ( ) 
 15 

 

{ 
 16 

 

struct  student  s  =  { 1 ,  "John" , 
 

20}; 
 17 

 

print ( s ) ; 
 18 

 19 

 

return  0 ; 
 20 

 

} 
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Υξήζε Εγγξαθώλ κε ΢πλαξηήζεηο 
 

Πξνζνρή όκσο γηαηί νη εγγξαθέο ρξεζηκνπνηνύλ θιήζε κέζσ ηηκήο (call by 

value). 

 Όιε ε εγγξαθή 
 

1 #include  < s t d i o . h> 
 
2 #include  < s t r i n g . h> 
3 

 4 struct  student  { 
 5 int  AM ; 
 6 char  name [ 2 0 ] ; 
 7 int  age ; 
 8 }; 
 9 

 10 void  setName ( struct  student  t ,  char  * name ) 
 11 { 
 12 strcpy ( t . name ,  name ) ; 
 13 } 
 14 

 15 main ( ) 
 16 { 
 17 struct  student  s  =  { 1 ,  "John" , 20}; 
 18 setName ( s ,  "Fred" ) ; 
 19 printf ( "name␣=␣%s\n" ,  s . name ) ; 
20 

 21 return  0 ; 
 22 } 
 

αληηγξάθεηαη θαη νη 

αιιαγέο ηεο 

 ζπλάξηεζεο 
 θαηαζηξέθνληαη κε ην 

ηέινο ηεο 

 ζπλάξηεζεο. 
 

Σν πξόγξακκα 

ηππώλεη 

 
name  =  John 
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Υξήζε Εγγξαθώλ κε ΢πλαξηήζεηο 
 

Γηα θιήζε κέζσ 
 

1 #include  < s t d i o . h> 
 
2 #include  < s t r i n g . h> 
3 

 4 struct  student  { 
 5 int  AM ; 
 6 char  name [ 2 0 ] ; 
 7 int  age ; 
 8 }; 
 9 

 10 void  setName ( struct  student  * t ,  char  * name ) 
 11 { 
 12 strcpy ( t−>name ,  name ) ; 
 13 } 
 14 

 15 main ( ) 
 16 { 
 17 struct  student  s  =  { 1 ,  "John" , 20}; 
 18 setName(&s ,  "Fred" ) ; 
 19 printf ( "name␣=␣%s\n" ,  s . name ) ; 
20 

 21 return  0 ; 
 22 } 
 

αλαθνξάο πξέπεη λα 

δώζνπκε δείθηε. 

 
Σν πξόγξακκα 

ηππώλεη 

 
name  =  Fred 
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Απηναλαθνξά Εγγξαθώλ 
 

Μία εγγξαθή δελ κπνξεί λα πεξηέρεη ηνλ εαπηό ηεο. Μπνξεί όκσο λα 

πεξηέρεη έλα δείθηε ζηνλ εαπηό ηεο. 

 

struct  node 
 { 
 int  data ; 

 struct  node  * next ; 
}; 
 

data 

 

data 

 

Υαξνθόπεην Παλεπηζηήκην 

 

21/44 

 



Δεκηνπξγία Καηλνύξησλ Σύπσλ (typedef) 
 

Η C καο παξέρεη ηελ δπλαηόηεηα λα θηηάμνπκε δηθνύο καο ηύπνπο. Γηα 
 παξάδεηγκα ζέινπκε λα θηηάμνπκε έλα ηύπν θνηηεηή ν νπνίνο λα πεξηέρεη 

ηνλ αξηζκό κεηξώνπ, ην όλνκα θαη ηελ ειηθία. 

 

1 

 
2 

 

struct  stud 
 3 

 

{ 
 4 

 

int  AM ; 
 

5 

 

char  name [ 4 0 ] ; 
 

6 

 

int  age ; 
 

7 

 

}; 
 8 

 
9 typedef  struct  stud  student ; 
 

Οπζηαζηηθά ε δεζκεπκέλε ιέμε typedef καο επηηξέπεη λα δειώζνπκε 
 ζπλώλπκα ηύπσλ. 
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Δεκηνπξγία Καηλνύξησλ Σύπσλ (typedef) 
 

Πιένλ κπνξνύκε λα γξάςνπκε απεπζείαο 
 

main ( ) 
 { 
 student  s1 ,  s2 ; 

 
return  0 ; 
 } 

 

γηα λα δειώζνπκε δπν κεηαβιεηέο ηύπνπ student. 
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Δεκηνπξγία Καηλνύξησλ Σύπσλ (typedef) 
 

Μπνξνύκε λα ζπλδπάζνπκε ηελ δήισζε ηεο εγγξαθήο κε ηελ δεκηνπξγία 

ζπλώλπκνπ. 

 

typedef  struct  { 
 int  AM ; 
 char  name [ 4 0 ] ; 

int  age ; 
 } student ; 

 
main ( ) 
 { 
 student  s1 ,  s2 ; 

 
return  0 ; 
 } 

 

Υαξνθόπεην Παλεπηζηήκην 

 

24/44 

 



Δεκηνπξγία Καηλνύξησλ Σύπσλ (typedef) 
 

Πξνζνρή, ην typedef κπνξνύκε λα ην ρξεζηκνπνηήζνπκε γηα νπνηνδήπνηε 

ηύπν. 

 

typedef  long  myType ; 
 
main ( ) 
 { 
 myType  x  =  1 0 0 ; 

 
return  0 ; 
 } 

 

Παξαπάλσ δεκηνπξγνύκε έλα ζπλώλπκν κε όλνκα myType γηα ηνλ ηύπν long. 
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Δεκηνπξγία Καηλνύξησλ Σύπσλ (typedef) 
 

Πξνζνρή, ην typedef κπνξνύκε λα ην ρξεζηκνπνηήζνπκε γηα νπνηνδήπνηε 

ηύπν. 

 

1 #include  < s t d i o . h> 
2 

 3 

 

typedef  void 

 

(*funcptr)(int ) ; 
 4 

 5 

 

void  foo ( int  x ) 
 6 

 

{ 
 7 

 

printf ( "%d\n" ,  x ) ; 
 8 

 

} 
 9 

 10 

 
int  main ( ) 
 11 

 

{ 
 12 

 

funcptr  f  =  &foo ; 
 13 

 

(*f)(5); 
 14 

 15 

 
return  0 ; 
 16 

 

} 
 

Εδώ δειώλνπκε έλα ζπλώλπκν κε όλνκα funcptr γηα ηνλ ηύπν δείθηε ζε 
 ζπλάξηεζε πνπ επηζηξέθεη void θαη δέρεηαη έλα αθέξαην. 
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Παξάδεηγκα Εγγξαθώλ 
 Ρεηνί Αξηζκνί 
 

Θέινπκε λα θηηάμνπκε κηα κηθξή βηβιηνζήθε πνπ λα ππνζηεξίδεη ηελ ρξήζε 

ξεηώλ (rational) αξηζκώλ. 

 

Οη ξεηνί αξηζκνί είλαη απηνί πνπ κπνξνύλ λα γξαθνύλ σο θιάζκα δύν 

αθεξαίσλ όπνπ ν παξαλνκαζηήο είλαη δηάθνξνο ηνπ κεδέλ. 

Ξεθηλάκε κε ηνλ νξηζκό ηνπ ηύπνπ: 
 

1 

 

#include  < s t d i o . h> 
 2 

 

#include  < s t d l i b . h> 
 3 

 4 

 
typedef  struct  { 
 5 

 
int  a ,  p ; 
 6 

 

} rational ; 
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Παξάδεηγκα Εγγξαθώλ 
 Ρεηνί Αξηζκνί 
 

Παξέρνπκε κηα ζπλάξηεζε κε παξακέηξνπο δύν αθεξαίνπο a θαη p ε νπνία 

καο επηζηξέθεη ηνλ ξεηό αξηζκό. 

7 

 

rational  rational_create ( int  a ,  int  p ) 
 8 

 

{ 
 9 

 

if  ( p  == 
 

0) 
 

{ 
 10 

 

printf ( "Division␣by␣zero!\n" ) ; 

 11 

 
abort ( ) ; 
 12 

 

} 
 13 

 

if  ( p  < 
 

0) 
 

{ 
 14 

 

p = −p; 
 15 

 

a = −a; 
 16 

 

} 
 17 

 
rational  x ; 
 18 

 

x.a 
 

= a; 
 19 

 

x.p 
 

= p; 
 20 

 

return  x ; 
 21 

 

} 
 

Η ζπλάξηεζε θάλεη έιεγρν ώζηε ν παξαλνκαζηήο λα είλαη δηάθνξνο ηνπ 
 κεδελόο. 
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Παξάδεηγκα Εγγξαθώλ 
 Ρεηνί Αξηζκνί 
 

Παξέρνπκε επίζεο δπν ζπλαξηήζεηο: 
 

• κία γηα ηελ δεκηνπξγία ηνπ ξεηνύ κεδέλ 
 
• θαη κία γηα λα βξνύκε ηνλ αληίζεην ελόο ξεηνύ αξηζκνύ 
 

22 

 

rational  rational_zero ( ) 
 23 

 

{ 
 24 

 

rational  x  =  { 0 , 
 

1}; 
 25 

 
return  x ; 
 26 

 

} 
 27 

 28 

 

rational  rational_minus ( rational  a ) 
 29 

 

{ 
 30 

 
a.a 
 

= −a . a ; 
 31 

 
return  a ; 
 32 

 

} 
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Παξάδεηγκα Εγγξαθώλ 
 Ρεηνί Αξηζκνί 
 

΢ηελ ζπλέρεηα πινπνηνύκε πξόζζεζε θαη αθαίξεζε δύν ξεηώλ αξηζκώλ. 
 

33 

 

rational  rational_add ( rational  a ,  rational  b ) 
 34 

 
{ 
 35 

 

rational  t ; 
 36 

 

t.p 
 

= a.p 
 

* b.p; 
 37 

 

t.a 
 

= a.a 
 

* b.p 
 

+ b.a 
 

* a.p; 
 38 

 

return  t ; 
 39 

 

} 
 40 

 41 

 
rational  rational_subtract ( rational  a ,  rational  b ) 
 42 

 
{ 
 43 

 

return  rational_add ( a ,  rational_minus ( b ) ) ; 
 44 

 

} 
 

Η ζπλάξηεζε ηεο αθαίξεζεο γηα επθνιία ρξεζηκνπνηεί ηηο ζπλαξηήζεηο 
 πξόζζεζεο θαη ππνινγηζκνύ ηνπ αληηζέηνπ. 
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Παξάδεηγκα Εγγξαθώλ 
 Ρεηνί Αξηζκνί 
 

Παξαθάησ θαίλεηαη ε πινπνίεζε κηαο ζπλάξηεζεο πνπ ππνινγίδεη ηνλ 

αληίζηξνθν ελόο αξηζκνύ. 

 

45 

 

rational  rational_inverse ( rational  a ) 
 46 

 

{ 
 47 

 

if  ( a . a  == 
 

0) 
 

{ 
 48 

 

printf ( "Zero␣does␣not␣have␣an␣inverse!\n" ) ; 

 49 

 

abort ( ) ; 
 50 

 

} 
 51 

 

rational  x ; 
 52 

 
x.a 
 

= a.p; 
 53 

 

x.p 
 

= a.a; 
 54 

 

return  x ; 
 55 

 

} 
 

Υαξνθόπεην Παλεπηζηήκην 

 

31/44 

 



Παξάδεηγκα Εγγξαθώλ 
 Ρεηνί Αξηζκνί 
 

Παξέρνπκε επίζεο δπλαηόηεηα πνιιαπιαζηαζκνύ δύν ξεηώλ ή ελόο ξεηνύ 

κε έλαλ αθέξαην. 

 

56 

 

rational  rational_scalar_multiply ( rational  a ,  int  s ) 
 57 

 

{ 
 58 

 

a.a 
 

= a.a 
 

* s; 
 59 

 

return  a ; 
 60 

 

} 
 61 

 62 

 

rational  rational_multiply ( rational  a ,  rational  b ) 
 63 

 

{ 
 64 

 

rational  t ; 
 65 

 

t.a 
 

= a.a 
 

* b.a; 
 66 

 
t.p 
 

= a.p 
 

* b.p; 
 67 

 

return  t ; 
 68 

 

} 
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Παξάδεηγκα Εγγξαθώλ 
 Ρεηνί Αξηζκνί 
 

Σέινο κηα ζπλάξηεζε εθηύπσζεο θαη είκαζηε έηνηκνη γηα λα 

ρξεζηκνπνηήζνπκε ηελ βηβιηνζήθε καο. 

 

69 

 

void  rational_print ( rational  a ) 
 70 

 

{ 
 71 

 
printf ( "%d/%d" ,  a . a ,  a . p ) ; 
 72 

 

} 
 73 

 74 

 

int  main ( ) 
 75 

 

{ 
 76 

 

rational  r1  =  rational_create ( 1 , 
 

5); 
 77 

 

rational  r2  =  rational_create ( 1 , 
 

3); 
 78 

 

rational  r3  =  rational_add ( r1 ,  r2 ) ; 
 79 

 

r3  =  rational_scalar_multiply ( r3 , 
 

2); 
 80 

 

rational_print ( rational_inverse ( r3 ) ) ; 
 81 

 82 

 
return  0 ; 
 83 

 

} 
 

Σν παξαπάλσ πξόγξακκα εθηππώλεη ηνλ ξεηό αξηζκό: 
 

1 
 (1 

 

5 +3) 
 

·2 
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Ελώζεηο 
 union 
 

Πνιιέο θνξέο ζέινπκε λα θξαηήζνπκε 2 ή πεξηζζόηεξεο κεηαβιεηέο 
 δηαθνξεηηθνύ ηύπνπ, αιιά δελ ηηο ρξεηαδόκαζηε ηαπηόρξνλα. Γηα λα κελ 

ράλνπκε ρώξν, ε C καο παξέρεη ηελ ένωζη. 

 

union  { 
 float  a ; 

int  b ; 
 char  str [ 2 0 ] ; 

}; 
 

Η ζύληαμε είλαη παξόκνηα κε ηηο εγγξαθέο, αιιά ηα κέιε κηαο έλσζεο 

κνηξάδνληαη ηνλ απνζεθεπηηθό ρώξν. 

 

΢ην παξαπάλσ παξάδεηγκα κπνξνύκε λα απνζεθεύζνπκε είηε θάηη ζην a, 

είηε θάηη ζην b, είηε ζην str. 
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Ελώζεηο 
 union 
 

#include  < s t d i o . h> 
 
union  example  { 
 float  a ; 
 int  b ; 

 char  str [ 2 0 ] ; 
}; 
 
main ( ) 
{ 
 union  example  var ; 

 
var . a  = 
 

5.0; 
 var . b  = 

 
3; 
 

//  here var.b 
 

= 3 
 

but  var.a 
 

= ?? 
 

return  0 ; 
} 
 

Αλαζέηνληαο θάηη ζην a θαη κεηά ζην b, νπζηαζηηθά γξάθνπκε επάλσ ζην a. 
 

Υαξνθόπεην Παλεπηζηήκην 

 

35/44 

 



Ελώζεηο 
 union 
 

Ο πξνγξακκαηηζηήο είλαη ππεύζπλνο ώζηε λα γξάθεη θαη λα δηαβάδεη ζσζηά 

από κηα έλσζε. 

 
#include  < s t d i o . h> 
 

Σν πξόγξακκα ηππώλεη 
 

union  number  { 
 

int:  100 

 int  x ; 
 

double:  0.000000 

 float  y ; 
 }; 

 
int:  1120403456 

 double:  100.000000 
 main ( ) 

 { 
 union  number  t ; 

 
t.x = 100; 
 printf ( "int:␣%d\n" ,  t . x ) ; 
 printf ( "double:␣%f\n" ,  t . y ) ; 

printf ( "\n" ) ; 
 
t.y 
 

= 
 

100.0; 
 printf ( "int:␣%d\n" ,  t . x ) ; 

 printf ( "double:␣%f\n" ,  t . y ) ; 
 
return  0 ; 
 } 
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Ελώζεηο 
 ΢πρλά ΢θάικαηα 
 

Πξνζνρή γηαηί κηα έλσζε κπνξεί λα αξρηθνπνηεζεί κόλν κε κηα ηηκή ηνπ ίδηνπ 

ηύπνπ κε ην πξώην κέινο ηεο έλσζεο. 

 
#include  < s t d i o . h> 
 

Σν πξόγξακκα ηππώλεη 
 

union  number  { 
 

int:  2 

 int  x ; 
 

double:  0.000000 

 float  y ; 
 }; 

 
int:  1120403456 

 double:  100.000000 

 main ( ) 
 { 
 union  number  t  = 

 
{2.34}; 
 

/ / ERROR 
 

printf ( "int:␣%d\n" ,  t . x ) ; 
 printf ( "double:␣%f\n" ,  t . y ) ; 

printf ( "\n" ) ; 
 
t.y 
 

= 
 

100.0; 
 printf ( "int:␣%d\n" ,  t . x ) ; 

 printf ( "double:␣%f\n" ,  t . y ) ; 
 
return  0 ; 
 } 
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΢ηαζεξέο Απαξίζκεζεο 
 enum 
 

Η C καο παξέρεη έλα αθόκε ηύπν νξηζκέλν από ηνλ ρξήζηε, ηελ 

απαρίθμηζη. 

 

Μηα απαξίζκεζε είλαη έλα ζύλνιν αθέξαησλ ζηαζεξώλ πνπ αλαπαξίζηαληαη 

από πξνζδηνξηζηηθά. 

 

Απηέο νη ζηαζεξέο απαξίζκεζεο είλαη, ζηελ νπζία, ζπκβνιηθέο ζηαζεξέο 

ησλ νπνίσλ νη ηηκέο κπνξνύλ λα ηεζνύλ απηνκάησο. 
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΢ηαζεξέο Απαξίζκεζεο 
 enum 
 

Μηα απαξίζκεζε νξίδεηαη κε ηελ ιέμε θιεηδί enum. 
 

enum  months  { 
 JAN ,  FEB ,  MAR ,  APR ,  MAY ,  JUN , 

 JUL ,  AUG ,  SEP ,  OCT ,  NOV ,  DEC 

}; 
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΢ηαζεξέο Απαξίζκεζεο 
 enum 
 

#include  < s t d i o . h> 
 

Σν πξόγξακκα ηππώλεη 
 

enum  months  { 
 

0 

 JAN ,  FEB ,  MAR ,  APR ,  MAY ,  JUN , 
 

1 

 JUL ,  AUG ,  SEP ,  OCT ,  NOV ,  DEC 
 

2 

 }; 
 

3 

 4 

 main ( ) 
 

5 

 { 
 

6 

 enum  months  month ; 
 

7 

 8 

 for ( month  =  JAN ;  month  <=  DEC ;  month++) 
 

9 

 printf ( "%d\n" ,  month ) ; 
 

10 

 11 
 return  0 ; 

} 
 

Οη ζηαζεξέο είλαη νπζηαζηηθά αθέξαηνη. Η γιώζζα C μεθηλάεη ην κέηξεκα 

από ην 0. 
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΢ηαζεξέο Απαξίζκεζεο 
 enum 
 

Μπνξνύκε όκσο λα επεξεάζνπκε ηηο ηηκέο, π.ρ 
 

#include  < s t d i o . h> 
 

Σν πξόγξακκα ηππώλεη 
 

enum  months  { 
 

3 

 JAN  =  3 ,  FEB ,  MAR ,  APR ,  MAY ,  JUN , 
 

4 

 JUL ,  AUG ,  SEP ,  OCT ,  NOV ,  DEC 
 

5 

 }; 
 

6 

 7 

 main ( ) 
 

8 

 { 
 

9 

 enum  months  month ; 
 

10 

 11 

 for ( month  =  JAN ;  month  <=  DEC ;  month++) 
 

12 

 printf ( "%d\n" ,  month ) ; 
 

13 

 14 

 return  0 ; 
} 
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΢ηαζεξέο Απαξίζκεζεο 
 enum 
 

Μπνξνύκε κέρξη θαη δηπιέο ηηκέο λα δώζνπκε: 
 

#include  < s t d i o . h> 
 

Σν πξόγξακκα ηππώλεη 
 

enum  months  { 
 

JAN  =  3 

 JAN  =  3 ,  JANUARY  =  3 , 
 

FEB  =  5 

 FEB  =  5 ,  FEBRUARY  =  5 , 
 

MAR  =  6 

 MAR , 
 

APR  =  9 

 APR  =  9 ,  APRIL  =  9 , 
 

MAY  =  10 

 MAY ,  JUN ,  JUL ,  AUG ,  SEP ,  OCT ,  NOV ,  DEC 

}; 
 

main ( ) 
{ 
 enum  months  month ; 

 
printf ( "JAN␣=␣%d\n" ,  JAN ) ; 

printf ( "FEB␣=␣%d\n" ,  FEB ) ; 
printf ( "MAR␣=␣%d\n" ,  MAR ) ; 
printf ( "APR␣=␣%d\n" ,  APR ) ; 

printf ( "MAY␣=␣%d\n" ,  MAY ) ; 
 
return  0 ; 
 } 
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΢ηαζεξέο Απαξίζκεζεο 
 ΢θάικα 
 

#include  < s t d i o . h> 

 
Σν πξόγξακκα ηππώλεη 

 
enum  months  { 

 

JAN  =  3 

 JAN  =  3 ,  JANUARY  =  3 , 

 

FEB  =  5 

 FEB  =  5 ,  FEBRUARY  =  5 , 

 

MAR  =  6 

 MAR , 

 

APR  =  2 

 APR  =  2 ,  APRIL  =  2 , 

 

MAY  =  3 

 MAY ,  JUN ,  JUL ,  AUG ,  SEP ,  OCT ,  NOV ,  DEC 

 }; 

 

Πξνζνρή γηαηί έηζη έρνπκε ίδηα 

 ηηκή π.ρ κεηαμύMAY θαη JAN. 
 main ( ) 

 { 
 enum  months  month ; 

 
printf ( "JAN␣=␣%d\n" ,  JAN ) ; 

printf ( "FEB␣=␣%d\n" ,  FEB ) ; 

printf ( "MAR␣=␣%d\n" ,  MAR ) ; 

printf ( "APR␣=␣%d\n" ,  APR ) ; 

printf ( "MAY␣=␣%d\n" ,  MAY ) ; 

 
return  0 ; 

 } 
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΢ηαζεξέο Απαξίζκεζεο 
 Παξάδεηγκα Υξήζεο 
 

1 

 
#include  < s t d i o . h> 
 2 

 

#include  < s t d l i b . h> 
 3 

 4 

 

typedef  enum  { 
 5 

 
HEADS  =  0 , 
 6 

 
TAILS  =  1 
 7 

 

} side ; 
 8 

 9 

 

char  sidetochar ( side  s ) 
 

{ 
 10 

 

return  s  ==  HEADS  ?  'H' 

 

: 'T' ; 
 11 

 

} 
 12 

 13 

 

side  flipcoin ( ) 
 

{ 
 14 

 

return  ( rand ( ) % 2 ) 
 

? TAILS 
 

: HEADS ; 
 15 

 

} 
 16 

 17 

 

main ( ) 
 18 

 
{ 
 19 

 

int  i ; 
 20 

 

for ( i  = 
 

0; i 
 

< 20; i++) 
 21 

 

printf ( "%2c" ,  sidetochar ( flipcoin ( ) ) ) ; 
 22 

 23 

 
return  0 ; 
 24 

 

} 
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